

祖国颂

国庆节,举国欢庆。这是金秋游览的黄金时节,人们纷纷走出家门,享受着丰富多彩的假日生活。这也是许多人的坚守时节,他们奋战在各自岗位,为确保假期的欢乐祥和默默奉献。神州大地,欢声笑语常在,奋斗永不停歇。

感悟历史,品味文化

国庆假期,各地景区在做好疫情防控的前提下迎来出游高峰,文旅市场平稳有序。

贵州遵义会议会址迎来众多游客。国庆假期遵义会议会址平均每天接待游客2万人次,较平时增加了一倍。

10月3日晚,来自西安的涂女士一家在广东广州的北京路商业街上,一边惊叹于8K裸眼3D曲面屏幕展示,一边被古道遗址所吸引。国庆假期,前来北京路旅游文化区、永庆坊等地体验岭南文化的游客络绎不绝。

在四川成都,乘坐游船夜游锦江成为许多游客的选择。“一边欣赏曲艺表演,一边观赏沿岸风光,能更好感受这座城市的独特魅力。”游客郭悦说。

10月5日,浙江杭州临平区南苑街道综合文化站,中国作品专场音乐会正在上演。国庆假期,文化站还举办了公益朗读课等活动,吸引了不少周边居民。

10月6日,第三十二届上海旅游节落下帷幕。上海旅游节期间,参与相关节庆活动的市民游客达2642.28万人次,各大旅游景区景点接待游客1623万人次。

坚守岗位,奋战一线

国庆假期,许多劳动者依然坚守岗位,奋战在重大工程建设和服务保障工作的一线。

北京城市副中心交通枢纽项目01标段施工现场,旋挖钻机正奋力打桩成孔。“我们全员在岗,抢抓建设。”中铁建设集团副中心项目党支部书记胡锋锋介绍。

10月2日,广西大藤峡水利枢纽工程右岸项目,3000多名技术人员和一线工人坚守岗位。目前大藤峡水利枢纽工程航运枢纽项目和左岸发电厂已投入运行。

身穿红马甲、头戴小红帽,国网河北电力共产党员服务队全力保障电力供应。夜晚,一处电缆故障抢修现场,邯郸供电公司南吕固供电所12名抢修人员经过7个多小时终于完成抢修。

海拔3200米的青海海东市柏木峡特大桥建设现场,中建二局西南公司青海加西公路项目上百名施工人员仍在坚守岗位。“青海冬天来得早,我们要抓紧时间施工!”项目总工程师刘军辉给大家鼓劲。

重庆忠县甘井河大桥工地上,车辆穿梭,机器轰鸣。承建方中建二局西南公司项目部抽调团员青年组成“青年突击队”开展劳动竞赛活动。“看着大桥经过自己的双手正在从蓝图变成现实,心里特别骄傲和自豪。”青年组长张兴义说。

全力保障,安全出行

国庆假期接近尾声,铁路返程客流持续走高,主干公路交通流量上升明显。各地公安机关交通管理部门结合本地交通流量变化,强化对主干道路、关键节点巡逻管控,加强宣传提示和应急保障,全力保障广大群众返程交通安全。

四川成都日均投入1.5万名民辅警,加强景区、重要路段巡逻守护,强化大型活动安全监管,优化交通组织保障,全面推进保平安强服务各项工作。

四川广洪高速公路遂广段沿线服务区里,党员突击队派出专人在服务区入口,提醒司乘人员做好自身防护、体温检测后扫码通行。

中国铁路南宁局集团有限公司在客流重点方向加开、重联动车组列车和普通旅客列车28列。柳州站对预售超过300人次的车次提前制定细化客流组织措施。湛江站与公交公司协调联动,加开湛江站往返主要风景区的公交班次。

安徽合肥火车站人脸测温识别系统投入使用,刷脸进站时同步进行测温,节省进站时间。上海站携手上海地铁第一运营公司共同推出路地接驳、“码”上预约服务,满足旅客服务需求。

(综合本报记者程焕、罗艾梓、王明峰、樊皓、曹铃娟、郑壹、贺勇、庞革平、史自强、姜峰、刘新吾、王欣悦、刘志强、张天培、徐靖、沈文敏报道)

香港特区行政长官林郑月娥发表2021年施政报告 齐心同行 开创未来

本报香港10月6日电(记者陈然)香港特区行政长官林郑月娥6日在特区立法会发表了2021年施政报告。在香港已由乱转治的新局面下,这份长达55页的施政报告聚焦经济民生,回应市民关切,着眼国家战略机遇,完善香港空间布局,积极为香港谋划未来,力促特区全面融入国家发展大局。

这是林郑月娥本屆行政长官任期内的最后一份施政报告。报告以“齐心同行 开创未来”为题,包括“前言:新局面”“‘一国两制’行稳致远”“新气象新未来”“经济新动力:融入国家发展大局”“增加房屋及土地供应”“建设宜居城市”“持续改善民生”“培育人才及青年发展”“走出疫境”“结语:团结建未来”10个部分,深入阐释新局面、展示新气象、勾画新布局。特区政府将建设香港北部约300平方公里宜居宜业宜游的都会区,额外开拓约600公顷用地作住宅和产业用途,帮助香港更好融入国家发展大局。北部都会区将建设国际创新科技中心,并营造“城市与乡郊结合、发展与保育并存”的独特都会景观,整个都会区发展完成后,将可容纳约250万人居住,并提供65万个职位。

林郑月娥介绍,她和团队非常重视这份施政报告,她亲自主持了40场咨询会,与不同界别接触,约有3500人参与公众咨询,收到3800份意见书。

满足不断升级的新需求新期待 消费市场更活跃更强劲

本报记者 林丽鹂 蒋云龙 姜晓丹

经济新方位 消费观察

化妆品、电子产品、个人护理用品等消费升级类商品在各大电商平台的销量保持较快增长。

在北京市海淀区一家国美电器门店,记者看到,不少消费者来咨询“以旧换新”活动。“我们与空调企业共同发起活动,用新能效标准空调替换用户家中淘汰的空调,国庆假期到店咨询购买的消费者明显增多。”该店相关负责人说,“过去人们更关注价格。近年来,伴随消费升级,节能、智能、健康的家电更受欢迎。”

中国贸促会研究院副院长赵萍说:“当前,我国消费结构升级的步伐不断加快。一方面,商品消费从低端向高端升级,另一方面,商品消费也在向服务消费升级。”

类似鲜花这样的商品,需要商家有良好的保鲜仓储条件、快速的物流运输能力以及细致的售后服务。“和鲜花一起送到的,往往还有详细的养护须知。”一名经常从线上购买鲜花、水果、海鲜等商品的消费者表示,如果遇到商品品质不好,会马上申请退换货,而商超对此往往快速回应,进行退款或赔偿。

大众点评相关负责人分析数据发现,服务品质对线下商家的销量带动作用明显。赵萍认为,随着我国消费规模继续扩大,要进一步提升产品和服务供给质量,把扩大消费同改善人民生活品质有机结合起来,推动打造高质量消费供给体系,引导企业增加性价比高的商品和服务供给,更好满足居民中高端消费需求。

买出新体验

场景更丰富、氛围更沉浸

线上购物方便快捷的今天,线下购物的魅力在哪里?

国庆假期,重庆市南岸区南滨路国家级文化产业示范园区内,原·美术馆的展览吸引了许多市民前来参观。“很早之前



(上接第一版)

中国采取有力政策行动,协同推进生物多样性治理

秋高气爽,登上青海省玛多县海拔4610米的牛头碑,放眼黄河源头,鄂陵湖、扎陵湖碧波万顷,藏原羚、藏野驴悠然栖息。

2016年8月,习近平总书记来到青海考察,在青海省生态环境监测中心,听取了全省生态文明建设总体情况和三江源地区生态保护及国家公园体制试点工作情况介绍,通过远程视频监控看了实时监测情况,并分别同玛多县黄河源头鄂陵湖—扎陵湖、杂多县昂赛澜沧江大峡谷两个监测点位的基层干部、管护员进行视频交流。

当年曾与习近平总书记视频连线的玛多县扎陵湖乡擦泽村生态管护员索索,如今骑着摩托车风雨无阻地在源头巡护,每个月有1800元的管护收入,“从牧民到生态管护员,乡亲们尝到了甜头,更自觉加入三江源国家公园的管护队伍。”

三江源、东北虎豹、大熊猫、祁连山、海南热带雨林、神农架、武夷山、钱江源、南山、普达措——目前,10个国家公园体制试点正在深入推进,涉及12个省份,总面积约22万平方公里,覆盖了从寒带到热带雨林等不同类型的生态系统,较好地保护了区内丰富多样的野生动植物物种。

生物多样性关系人类福祉,是人类赖以生存和发展的重要基础。中国高度重视生物多样性保护,采取一系列有力政策和措施,取得显著成效。

——加快立法步伐,夯实生物多样性保护法治根基。党的十八大以来,中国已制修订与生物多样性保护相关的法律法规50余部。生物多样性保护法律法规体系日臻完善。

——划定生态保护红线,守护重要生态空间。目前,全国生态保护红线划定工作已基本完成,生态保护红线面积比例不低于陆域国土面积的25%。

——实施重大生态工程,为生物多样性保护奠定坚实基础。中国一体化治理山水林田湖草沙冰,实施退耕还林还草、三北防护林体系建设等多项重大生态保护工程,过去10年,中国森林资源增长面积超过7000万公顷,居全球首位。

中国秉持人类命运共同体理念,成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者

面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体,没有哪个国家能独善其身。中国积极参与全球环境治理,努力推动构建公平合理、合作共赢的全球

环境治理体系,为世界贡献中国智慧、中国理念、中国方案。

“我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,主张加快构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系,共建清洁美丽的世界。”2018年5月18日,习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出。

——认真落实生态环境相关多边公约、议定书,发挥积极作用。中国引领全球气候变化谈判进程,积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施。中国正秉持人类命运共同体理念,继续付出艰苦努力,提高国家自主贡献力度,力争2030年前实现碳达峰,努力争取2060年前实现碳中和。

中国累计批准实施30多项与生态环境有关的多边公约或议定书,严格履行条约义务。中国是最早签署和批准联合国《生物多样性公约》的国家之一,目前已建立各类自然保护区超7万处,约占陆域国土面积的18%,提前实现联合国《生物多样性公约》“爱知目标”所确定的17%的要求。

——推动“一带一路”绿色发展,造福沿线各国人民。波黑内雷特瓦河上游,中国电建集团承建的乌洛格水电站项目正稳步推进。“水电站投入运行后,预计每年节省标准煤约3.3万吨,减少二氧化碳排放约8.3万吨。”乌洛格水电站项目经理张华说。

“一带一路”是开放发展之路,也是绿色发展之路。中国发起成立“一带一路”绿

色发展国际联盟,合作伙伴涉及40多个国家。“一带一路”生态环保大数据服务平台逐步构建,纳入100多个国家生物多样性相关数据。

——为发展中国家提供帮助,承担与发展水平相称的国际责任。中国尽己所能帮助发展中国家提升环境管理能力。在亚洲,中国定期举行澜沧江—湄公河环境合作圆桌对话。在非洲,中国将生态保护作为主要合作领域之一,向有关国家提供生物多样性保护设备。在绿色经济、国际环境公约履约等领域,中国开展了一系列提高发展中国家环境管理能力的项目和活动,全球80多个国家受益。

中国的“绿色答卷”得到国际社会广泛认可。10月11日至15日,联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议将在昆明举行。“这是联合国环境公约缔约方大会首次将‘生态文明’作为大会主题,彰显了习近平生态文明思想鲜明的世界意义。确定这一主题就是要强调人与自然共生的信心,体现了中国与国际社会一道,共同遏制生物多样性丧失,促进人与自然和谐共生的信心和决心。”生态环境部部长黄润秋说。

新的征程上,中国将坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽,与世界各国共建万物和谐的美丽家园,让子孙后代既能享有丰富的物质财富,又能远看青山、近嗅花香。

买出个性化 需求更独特、市场更细分

广东省广州市正佳广场的一家潮玩店内人头攒动,“中国风”的潮流玩具摆在展览区,引来不少客人驻足合影,曾庆源就是其中之一。仔细挑选后,他拿起一个猫咪摆件准备结账,“喜庆又好看,放在家里很酷。”

在曾庆源身后排队的林先生,则是带着正上五年级的孩子来购买积木,“孩子之前就喜欢电影《流浪地球》,现在出了这个主题的积木,他立刻就看中了。”

“我们正在推行国风积木”与国内设计师合作,设计本土款积木,通过店展结合的方式更集中地向消费者推介。”店长蔡剑平介绍,这些产品上线不久就售罄,还有不少客人专程来询问何时补货。

有人喜欢追求新潮玩具,有人则喜欢逛旧货摊。在北京市朝阳区,市民李博利用假期到三里屯的“多抓鱼”限时二手店购物。在这里,可以找到各领域的二手书籍和不少二手服装。店里还有“裁缝铺”。“淘到喜欢的衣服,哪里不合适就可以现场免费改衣。”李博说。一名消费者表示,除了满足绿色环保的需求,在二手店往往还能带来“寻宝”的乐趣,比如书上也发现别人的读书笔记,仿佛在与上一个读者进行跨越时空的交流。

无论潮玩店还是二手店,抑或是各式各样的专场直播间,都能看到市场在以更多姿多彩的状态呈现出细分趋势,使消费者个性化需求更容易得到满足。

值得注意的是,不断涌现的新业态新领域,需要更到位的监管。

“比如二手商品市场,就需要卖家提供详细信息,政府或者第三方机构通过评奖、资质认定等方式,尽可能让消费者了解购买商品,保证双方的信息对称。”广州市社会科学院国际商贸研究所所长何江认为,在新业态的发展过程中,可能会出现虚假宣传、服务不合理等问题,而由于监管部门对新业态缺乏经验,且这些领域往往对象多、内容复杂,监管难度更大。

“要将监管贯穿生产消费各个环节。一方面完善质量监管,加强商家的信用体系建设;另一方面也要建立消费后评价体系,及时记录并发布消费者反馈,提升消费者维权便利度,让消费者既能买得到,又能买得好。”何江说。

流动中国 生机勃勃

流动的中国充满活力。高品质的出行,离不开国家综合立体交通网的日益完善。四通八达的交通网仍在不断延伸,为经济发展、民生改善持续提供有力支撑。

图为10月3日,粤港澳大湾区横跨珠江东西两岸的沙头角大桥迎车流高峰。

王美燕摄(影像中国)